

70

征途如虹

纪念海南解放70周年特别报道

B04

海南日报

2020年4月9日 星期四
值班主任：蔡潇
主编：陈卓斌 美编：王凤龙

■本报记者 李佳飞

走得再远，也不能忘记来时的路。
美德战斗何其艰难？敌人的武器、装备之精良，是我军远不能及的；敌人占据的位置，也对我军不利。然而，革命同志没有畏惧退缩，选择迎难而上，靠勇气和智慧，坚定信念和必胜信心，以及广大人民群众的支持，最终大挫敌军，为我方在抗日革命根据地开展活动创造了有利条件。

革命年代的硝烟已经散去，然而，撼动人心的力量仍在，那种无所畏惧、大智大勇的革命精神，至今让人热血沸腾、充满斗志。那是我党在多年的斗争实践中，积累的一笔宝贵的精神财富。

时代在发展，革命精神不能遗忘，革命的理想和信念需更加坚定！新时代的伟大新征程上，同样面临诸多挑战。我们要坚定信念，继承和弘扬革命精神，树立必胜信心，克服困难，勇敢前行。

“红军不怕远征难，万水千山只等闲。”一个时代有一个时代的远征，一代人有一代人的使命，身在和平的新时代，我们要不忘初心、牢记使命，肩负起民族复兴、国家强盛的重任，勇于夺取新的胜利！



旧址今朝

■本报记者 李佳飞

美德村位于文昌市西部，是一个文昌人称之为“红土山里”的地方。“红土”，源自村庄书写的红

色革命历史。这里不仅走出了琼崖革命先驱——冯平烈士，而且先后有54名青年参加琼崖革命，革命的火种和精神在这里代代相传，生生不息。

文昌市东路镇美德村：“红土山里”绿意浓

的说法，体现了这个村庄的生态特点——绿树成荫，满目苍翠。这座被大片绿色覆盖的村庄，是文昌市的传统农业经济区之一。

“山里”是当地人形容树木茂密

宜种植水稻、番薯等粮食作物。多年来，勤劳的美德人念着发展热带高效农业的绿色致富经，其中，位于村庄西北边的水稻种植基地便是最好的印证。基地里，一畦接一畦的水田连

H·琼崖革命遗址寻访

1941年7月4日，我军在美德村伏击日军，开创了两个支队联合在运动战中消灭敌人的先例——

美德之战显神威



位于文昌市东路镇美德村南边村口的美德战斗纪念亭。本报记者宋国强摄

■本报记者 李佳飞 特约记者 黄良策

近日，海南日报记者走入位于文昌市东路镇的美德村。整座村庄树木苍翠，秀丽而幽静，美德战斗纪念亭就在距离冯平烈士故居不远的地方。

如果没有翻阅史料，或聆听村子的老人讲述，人们很难想象，这里曾经发生过一场激烈的战斗。在战斗中，我军采取截击打援的战术，给敌人以沉重打击，迫使日军撤离美德据点，消除了日军对琼文抗日根据地的威胁。

这一战，我军共击毙日军60多人，缴获重机枪1挺、轻机枪2挺、掷弹筒1具、长短枪25支，击毁军车2辆。更重要的是，美德战斗使我军的军威大振，进一步激发起琼文地区群众的抗日斗志，促使大批青年踊跃报名参军。

部署“拔钉”，扫除心腹之患

美德村所处地理位置特殊，这里距离潭牛、大致坡均有五六公里，三地形成三角形，互相牵制；这里也是琼崖工农红军总司令冯平烈士的家乡，曾输送过许多青年参加革命。

由于美德村所处的地理位置重要，侵琼日军在这里设立据点，驻有一个中队的兵力，与潭牛、大致坡两个据点互为犄角。3个据点的日军经常互相配合进行“大扫荡”，并时

刻窥伺琼崖特委和琼崖抗日独立总队部的驻地咸来、树德两乡。驻扎在此的日军，成为一根插在琼文根据地腹地的“钉子”。

据村里的老人讲，当时日军在村里建了堡垒，把村前村后的树木砍光，只剩几棵椰子树孤零零地生长在村前的坡野上。日军“大扫荡”中，全村有40多人死于日军屠刀下，其中村民李恩平一家9口，有8人在一天之内惨遭杀害，只有一个

孩子因不在家幸免于难。村中的冯氏祖祠、育明学堂和20多间民屋被破坏或烧毁。

为打击日军嚣张气焰，把敌人从美德村赶出去，琼崖抗日独立总队总队长冯白驹谋划良久。

1941年7月初，冯白驹获悉美德、潭牛公路上常有日军军车来往的可靠情报，立即召集军事会议，讨论研究战术，决定拔掉这颗“钉子”，以扫除心腹之患。军事会议

上，期盼消灭日军的战士们情绪高涨，各中队都不肯示弱，纷纷争领“硬任务”。

经过讨论，琼崖抗日独立总队决定以一部分兵力佯攻美德，把主力部队埋伏于潭牛至美德和大致坡至美德之间的有利地形上，将潭牛、大致坡两据点的敌人引出来，将其消灭后，再一举攻下美德据点。战斗由第一支队长吴克之，第二支队长马白山协同指挥。

战况激烈，我军临机应变

7月4日早晨，乌云满天。我军战士悄悄插到美潭公路附近，按照预定部署，一支队三大队隐蔽在潭牛村后坡地的灌木丛中，二大队六中队在三大队的左侧，这里地势较高，离公路不到200米。

“嘭！”战斗还未打响，突然从潭牛方向传来枪声。我军二支队战士还没有完全进入伏击阵地，就被潭牛日军发觉了，日军组织100多人直扑过去。面对突变的形势，马白山果断命令部队抢占有利地形，以一大队从正面迎击敌人，二大队向西拉开，从侧翼打击日军，潭牛敌军被迫停止前进。

紧接着，两辆满载日军的汽车从美德据点开出，扑向我军埋伏阵地。

“敌人发现我们了，打！”随着一声呐喊，阵地上枪声大作。敌人车顶上的重机枪喷出火舌。战况激烈，两架敌机也赶来助战。敌机在我军阵地上空呼啸着俯冲扫射，打得阵地上泥土四溅，烟雾翻滚。

危急时刻，夺取坑尾村高地成为能否取胜的关键。为此，第六中队继续进攻面前的日军，第七中队从日军侧后迂回，冒着日军飞机的狂轰滥炸，向坑尾村高地发起多次冲击，终于成功地迂回到敌人侧后，占领了整

个高地，一下子把敌人压到低洼地里。激烈的战斗中，第三大队大队长符乙权不幸中弹牺牲。但失去高地的敌人，孤立无援，四面受敌。

“冲啊！”随着一声令下，各路战士一跃而起，呐喊着向敌人冲杀过去。刹那间，喊杀声、枪声、手榴弹声响成一片，敌人四处乱窜。洼地里的敌人很快就被消灭了。车上的敌人带着重机枪，企图乘车逃回美德据点，却在三铺三叉路口遭到截击，结果车毁人亡。在我军的前后夹击下，美德据点日军全部被歼。

在潭牛方向，二支队与敌人激战近1个小时，日军虽在武器上占优势，但我方在兵力上占据上风，双方隔着开阔地带，战斗处于相持状态。美德方向战斗打响后，潭牛敌人曾发起两次进攻，企图硬冲过去救援美德敌军，但都被击退。我方一、二支队密切配合，日军见援救无望，狼狈地缩回潭牛据点。

大致坡据点的日军徒步赶往美德方向增援，走了一半路程，天上下起雨来，满地泥泞。由于日军士兵大皮靴沾了泥土后靴子变重，加之雨大路滑，日军弄得满身泥水，无心恋战，只得调头回去。

一击制胜，毙敌60余人

美德战斗胜利结束了。经清点，我方共击毙日军60多人，缴获重机枪1挺、轻机枪2挺、掷弹筒1具、长短枪25支，击毁军车2辆。“美德之战，是冯白驹部署的一次与日军交战以来两个支队联合伏击、规模较大、缴获武器较多的战斗。”参加过美德战斗的海南省人大常委会原副主任郑章生前回忆道。

值得一提的是，此前，美德村的老百姓对在村中设立据点的日军恨之人骨，村中党员和抗日积极分子

经常秘密和琼崖抗日独立总队联系，把敌人的活动情况告知革命同志。美德战斗的胜利，群众提供的准确情报给予了很大帮助。

据说，当时美德村有一个青年叫陈大鸾，因为在美德战斗中传递准确情报，并在阵地上勇当向导，配合部队作战立了功，得到当时文昌县抗日民主政府编印的《抗日新闻》通报表扬，称他为“模范青年”。

美德村人民有光荣的革命传统，不屈服于外来侵略。据不完全

统计，全村先后有54名青年参加琼崖革命，拿起枪杆子上战场，不怕流血牺牲，保家卫国。

美德战斗之后，日军受到沉重打击，美德据点敌军怕我方再次出击，于第二天夜里偷偷撤走了，此后相当长一段时间内，都不敢轻易出动。这颗插在我琼文根据地上的“钉子”，终于被拔除。

更重要的是，这场战斗使得我军军威大振，大批男女青年踊跃报

名参军。第一、第二支队的各个大队很快扩编队伍。

为纪念这场振奋人心的战斗，后来人们在战斗旧址修建了美德战斗纪念亭。纪念亭为钢筋水泥结构，六柱重檐，亭内设有水泥椅。水泥柱、瓦片呈粉刷浅红色。亭身坐北朝南，建筑面积约20平方米。周围种有椰子树，不远处是冯平烈士故居和冯平纪念馆。纪念亭现保存完好。

（本报文城4月8日电）

H·海南解放英烈谱

黄振亚：
抗日虎将 勇挫强敌



■本报记者 李梦瑶

每到风雨如磐的民族危亡时刻，总有一大批仁人志士前赴后继地站出来，不懈探索救国救民之路。琼崖抗日独立总队第三大队大队长黄振亚，便是那段烽火岁月中，奔走在琼崖大地上的不朽身影之一。

1905年，黄振亚出生在儋县海头区新洋乡新坊井村。自幼天资聪颖的他，于1923年秋考入广东省立第一中学，后又前往上海国立劳动大学读书。受彼时风起云涌的革命高潮影响，黄振亚在广州读书期间就加入了中国共产党，并联合同乡学子成立儋县留省学生会，团结了一大批投身革命事业的有志之士。

读书期间，他多次组织领导学生开展革命活动，同时利用假期回儋县的机会，带回马列主义书籍和各种进步刊物，为家乡吹响觉醒和抗争的号角。

1926年，黄振亚受中共广东区委派遣，担任特派员，返回琼崖儋县从事革命工作，历任中共儋县特别支部委员、中共海头支部书记、中共儋县县委委员等职。期间，他发动组织农民、工人建立农会和工会，深入各乡镇破除迷信，参与剿剿土豪劣绅，有力推动了当地革命运动的发展。

1927年琼崖“四·二二”事变发生后，黄振亚遭到敌人悬赏追捕，被迫潜渡北海，取道香港去上海。同年12月，张太雷、周文雍等人领导广州起义。他由上海潜回广州，加入工人纠察队行列参加起义。起义失败后，他又从香港返回上海，在国立劳动大学读书，从事党领导的学生运动。1930年夏，他从上海返回故乡，与当地党组织取得联系，先后担任中共新市支部书记、海头区委书记等职。

抗日战争全面爆发后，黄振亚在海头地区组建抗日武装队伍，渐渐成长为一代抗日名将。在他的军旅生涯中，最具代表性的一役是1939年5月11日率部从背后奇袭，破解日军反包围的战斗。

当天上午，国共联合武装力量500多人在儋县洛基到东成公路的黑岭伏击日军，原以为日军只有2辆军车，谁知又陆续开来7辆。日军气焰嚣张地对我军实施反包围。得知战况后，黄振亚立即率部跑步前进，从背后奇袭日军，使之首尾不能相顾，日军残部不得不狼狈逃窜。

1940年4月初，当时已调回琼崖抗日独立总队协助冯白驹同志工作的黄振亚，遵照琼崖特委决定，与黄金容率领20多名干部、战士赴儋县组建第六大队。途经儋县东成抱墟时，部队与日寇发生遭遇战，战斗中黄振亚不幸中弹牺牲，时年35岁。

（本报那大4月8日电）

成数千亩，每到收获的季节，乡野田间便弥漫着稻香。

除了水稻，这里还遍植椰子、荔枝、波罗蜜、胡椒等热带经济作物，百姓生活殷实。美德人说，绿色代表自然、清新、生态，也象征和平、友善、希望和生命，更代表真挚的爱。战争年代，革命烈士抛头颅、洒热血，是为保家卫国；如今和平时代，守护好绿水青山，也是家乡人民对革命先烈的致敬。

（本报文城4月8日电）